

有根的民族

石永貴

——十三年一月間，我們中國民國新聞界沙烏地阿拉伯訪問團，親身體驗了沙國的政治理想與宗教生活後，不只是對於這個國家充滿了希望，也充滿對於中沙二大民族未來的希望，對於亞洲的希望，甚至全人類的希望。

任何宗教，但似乎都是淺薄的；但各宗教自不爲所見的種種禮義；伊斯蘭教的人生觀，更是以「出世」的神蹟，做「入世」的事業根基。伊斯蘭教的五時禮拜，清真寺裏在禮拜開始前，總是透過麥克風從高聳的叫拜樓中高聲朗誦，召人禮拜，至爲悅耳，如天鳥穿雲，形成沙烏地社會的奇觀。

力量，源自二大民族的文化渊源，
二大民族领袖的远见，得自一个「民族主义」，而能心心相印。
中沙二大民族，有共同的理想，
也有共同的目標。

這一理想裏目標，就是以公道與
正義，維持世界和平，進而至世界
大同之境。

這是古蘭經的精神，也是儒家的
精神。這是穆罕默德的精神，也是孔子
的精神。這就是阿拉伯民族的精神，也是中
華民族的精神。

列子力論篇古於篇首以寓古方武假設「力」與「命」的一種競爭。「力」代表人力所及，操之在我的一種努力；「命」代表著必然的因素，業定的分理作用，非人力所能控制者。

力謂命曰：若之之力安若我哉？命曰：吾奚安於物？而欲比試。力曰：壽夭窮達、貴賤貧富，我力之所能也。命曰：夢祖之智，不出堯舜之上，而壽八百；顏淵之才，不出衆人之下，而壽四八；仲尼之德，不出諸侯之下，而困於陳蔡；叔封之行，不出三仁之上，而居君位。季札無辭於吳，由橫專有齊國，夷齊餓於首陽，季氏富於殷禽，若是汝之力所能，奈何寡微而天此，窮聖而遂惡邪？力曰：若如若

於對天或帝的崇敬。要探討中華民族的原始宗教，實物傳說，現今所僅見的是殷商甲骨文所記載的小祀神，和詩經、經中所記載的事蹟。從這些古代的文獻，我們可以知道，天、帝為先民所信奉的神靈。但是要完全斷言帝、天觀念究竟始於何時？已經無法詳考。帝與天是古代商、周二朝所崇拜的神靈，也是晚道德哲學的一個基礎信念。所以，無論研究古代宗教或古代哲學，對這兩個相當性的觀念，都應有一基本的認識。但是統上古史料難以掌握，有關帝、天概念的爭論，自來即是聚證紛擾。於今只能依據現有材料作概略性的陳述，將不同的論證並陳，或可略得一慨。

「尚鬼」一說，這個「鬼」字實際上同時包涵有「上帝」和「祖先神」二種意義。且根據夢東家先生在其所著「殷墟卜辭綜述」中指出：有關先王「賓于帝」的記述，並說「卜辭中尚無以上帝為其高祖之概念」，若是則上帝與祖先神同為殷人所尊奉的神靈。其三，尚書盤庚篇中事實上已有天的記述，且天真有主宰的能力：「今不承於古，尚知天之晦命」，「予透禪乃命於天」。

根本上，一般學者在涉及這個問題時，向來是帝、天不分的。因為依據尚書上的記載，確實已有帝天混同的情形存在：

漢志以昭受上帝，天其申命用休。（皇廟謨）

聞於上音，帝休，天乃大命文王。（唐韻）

我亦不敢寧於上帝命，弗永逮念天威。（若與

尚書天命思想初探

卷之三

卷一百一十五

日本的根，植於儒家文化，而在經濟世界開花結果。
沙烏地阿拉伯的根，植於宗教上。——
在那裏，會看到伊斯蘭教無所不在的力量。
唯有神奇的力量，才會創造出今天的沙烏地阿拉伯。
它原是一無所有的「沙地」，但卻有石油，就有了一切。

所以是二沙是對於中而就所

行政院長孫運璿說：「兩國在聯合國佔據一個中國，這是打擊美蘇的共產主義思想與土壤。」

思想之支持
先生，在

之符。哲學立教性的職是天命的思想作

名家對「命」的思考中，反映出各自不同的與人生觀，究其源流，均可回溯至商周之宗廟思想。本文試就現存今文尚書的文字，探討商周思想，期能對此一影響中國人文五千年的重要一步的認識。

發揮文化王道的精神

四年前，蘇俄侵略阿富汗，當時美國總統卡特宣佈波斯灣任何一個油田國家如被侵佔，美國將不惜使用核子武器保衛。當時，李經緯就同蓄廿四小時不眠不休的新嘉坡商討哀求上帝，不久波斯灣的堅

帝教同奮肩負使命

要目的，是在發揚中華文化的生活精神，及拯救日本前途、國運，以減輕他們將受到的災害；而這次在日本所有的費用，都是天帝教自己的，不接受日本本人，或華僑的任何捐助，亞東關係協會馬代麥對這些都非常清楚。

中華民國與沙烏地阿拉伯，俱為有根的民族，也俱是布爾達有希望的民族。
沙烏地阿拉伯大小機攜印發的簡報資料，比錢票印得都漂亮，都具有吸引力；沙烏地阿拉伯各處廣播製的電影簡報，都是以旭日昇算作開端。
沙烏地阿拉伯，正如它所代表的宗教，它的象徵，就是希望，就是黎明。
回教人的五功是「念、禮、齋、課、朝」，而每日禮五時之拜，就是：「晨禮」、「晌禮」、「晡禮」、「昏禮」和「宵禮」。
在沙烏地阿拉伯，宗教就是生活。虔誠的伊斯蘭教徒隨時都在禮拜，也隨地都有清真寺。沙烏地阿拉伯作為伊斯蘭教的發源地與宗廟，當之無愧；沙國國工作為麥加、麥地那二大聖地之僕人，也當之無愧。從京城至小邑，美輪美奐的建築物，就是清真寺的象徵。

行政院新聞局出版事業登記證局版台註字第一九五八號

清末儒士劉介廉先生，為我國
耶穌蘭教第一位學者，著有天方至
聖寶錄、天方典禮、天方性理、天
方三經等數十種。其中，距今二
百餘年前一七五五年，天方至聖
寶錄序文中，開宗明義就指出中沙
二大民族的文化淵源。

「吾教（按指耶穌蘭教）至聖之
特生天方，隱流東土，而立教垂萬
世於無窮也。伊古以來，聖人賢人
衆矣。上自伏羲神農黃帝，以達堯
舜禹湯武周公孔子。雖伊尹之任
，伯夷之清，柳下惠之和，皆得其
偏。而惟孔子為集大成，時中而無
弊。吾教之有全聖，猶匯書六經之
有孔子也。」至大而無所不包，至正
而無所不範，「至精而無所不能。」
「吾教之有至聖，猶四書五經之
有孔子。」真切也。

我們每天翻閱報紙看著，伊斯、阿拉克兩個都是回教兄弟國家，却互相殘殺，不肯調和，戰爭已經打了四年，回教聖人在天主痛哭流涕，也莫可奈何。這是典型的宗教戰爭。另外素有火葬場之稱的中國，烽火瀰漫，兵連禍結，是世界最危險的地區，將是三次世界大戰的導火線。

以上這些問題，我請教各位，今天的聯合國是否有能力解決這些重大國際紛紛，可以勝服侵略者，或嚇阻蘇俄的野心。我想答案是否定的，我們唯餘人唯一的希望，只有寄託於上帝，宇宙大主宰的身上。我們只有信仰上帝的教——天帝教。我們才有希望，人類才有前途。只有上帝才能扭轉乾坤，再造生機。天帝教是宇宙間最古老的宗教。每週宇宙間每一星呼吸生滅大危機，萬靈萬性瀕臨亡滅的時候，才應運誕世。由宇宙大主宰玄穹高上帝親自在無形中遙控，或事蹟教主駐人間，或只設首席使者主其事，負起了這一時代的救民使命。

使命

(接自一版)

